



# 俄欧“斗气”升级 欧洲难咽苦果

N综合新华社稿件

美国财政部长耶伦2日发表声明称,七国集团财长已就对俄罗斯石油价格实施限制达成协议。俄罗斯政府表示不会向那些支持对俄石油限价的国家供应石油和石油产品。

当天,俄罗斯天然气工业股份公司(俄气)说,由于发现多处设备故障,“北溪-1”天然气管道将完全停止输气,直至故障排除。俄气从1日起已暂停向法国主要能源供应商昂吉集团供应天然气。

分析人士指出,这种情况让本就面临“气荒”的欧洲各国前景堪忧,天然气价格或将持续走高,推高通胀,拖累经济,加剧民生困局。专家表示,欧洲人窘迫应对能源短缺困境,反映出欧盟追随美国对俄罗斯施加多轮制裁引起的反噬效应已逐步显现,给欧盟自身带来严重危机。

## G7限油价 俄威胁会“断气”

美国财政部长耶伦2日发表声明称,七国集团(G7)已就对俄罗斯石油价格实施限制达成协议。七国集团包括美国、英国、法国、德国、日本、意大利和加拿大。耶伦说,期待在未来几周内最终确定价格上限的具体实施方案。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫当天说,对俄石油价格实施限制的计划“十分荒谬”,这将导致石油市场严重不稳定。如果不友好国家对俄能源价格设置上限,俄将开始向按市场条件运行的国家供应

石油。俄联邦安全会议副主席梅德韦杰夫也表示,若欧盟实施价格上限,俄将不会再向欧洲供应天然气。

分管能源工作的俄罗斯副总理诺瓦克1日表示,俄罗斯不会向那些支持对俄石油限价的国家供应石油和石油产品,俄拒绝在非市场条件下对外供油。

国际能源署近期发布的数据显示,尽管俄石油出口量下滑,但由于油价上涨,俄6月石油出口收入环比增加7亿美元,较去年平均水平高出40%。

## 燃木取暖 欧洲陷能源窘境

为了应对能源短缺,德国联邦政府8月31日表态称,将尽快推出第三轮能源补贴措施。法国、荷兰、希腊等欧洲国家也出台政策,呼吁民众节约能源。芬兰定于10月份开启以“降低一度”为主题的全民节能运动,鼓励所有芬兰人少开车多步行、降低室内取暖温度、缩短洗澡时间、囤积木柴等。

由于燃气供应不稳且价格飙升,许多德国家庭转向柴火和木屑取暖,纷纷提前为过冬囤积柴火。8月中旬,德语的“柴火”一词在谷歌网站上的搜索量创下新高。为了防止恐慌性抢购,有销售商推出“限购”措施——一次只能购买

3箱柴火。来自丹麦西兰岛的泽尼亚·科努姆已经带着女儿卡西亚在帐篷营地住了一个多月。尽管丹麦政府为领取退休金家庭提供冬季采暖补助,但不断上涨的能源费和生活费还是逼得这对母女只能退租公寓。

在电价持续走高的芬兰,经济事务部长林蒂莱家需支付的电费最近已激增463%。他坦承,虽然自己付得起账单,“能挺过去”,但对其他一些家庭而言,这个冬天将颇为难熬。

英国近期一项调查显示,由于能源价格飙升,超过两成受访者打算今年整个冬季都不开暖气。

## 气价飙升 衰退之忧尽显

对欧盟经济衰退的担忧。

惠誉评级认为,由于缺乏短期替代品,在俄罗斯天然气进口中断的影响下,欧洲可能出现经济衰退,企业将受到能源成本上升的巨大影响。惠誉评级预计,若俄罗斯全面关闭对欧洲的管道天然气出口,或将导致欧洲经济从今年下半年开始出现衰退,德国和意大利



“北溪-1”、“北溪-2”天然气管道示意图(唐昊/制图)

□点击

### “北溪-1”天然气管道

“北溪-1”天然气管道2011年建成,东起俄罗斯维堡,经由波罗的海海底通往德国。“北溪-1”目前是俄罗斯对欧洲主要输气管道。

俄罗斯外交部副部长潘金表示,“北溪-2”已于去年12月完成供气所需准备工作,但德国政府在美国、波兰和波罗的海诸国的怂恿下,暂时冻结了该项目。他同时指出,欧盟长期以来一直阻挠“北溪-2”管道项目。



“北溪-1”天然气管道



工人在德国木柴加工厂工作

## 气源难寻 “断气”之忧难解

欧盟储气设施目前已实现80%的储气量目标,如果储存设施被最大限度地填满,就有可能降低当前能源危机的风险。但是,在俄气供应中断、其他替代气源又无法快速弥补之际,今年冬天的天气将成为欧洲能源危机的关键。

英国一家咨询公司的大宗商品高级助理雅各布·曼德尔表示,如果欧盟在冬季之前完全填满其储气设施,这些储量在最好的情况下可保证大约三个月的使用量。但如果天然气进口跟不上,欧洲天然气短缺的威胁依然存在,寒流等低温天气可能会迅速耗尽库存。

欧洲的巨大天然气缺口导致其需要从国际市场上寻求新的液化天然气供应商,这打乱了原有的天然气供需结构,气价节节攀升。

就欧洲本身而言,接收液化天然气需要特定的接收站项目,这些基础

设施建设短期内难以完成。在乌克兰危机爆发后,挪威作为欧洲第二大天然气供应国,一直采取措施增加天然气供应,但其弥补欧洲天然气缺口的速度非常有限。因此无论是供应还是接收,欧洲试图通过替代气源弥补俄罗斯天然气的巨大缺失并不容易。

经济学人智库全球预测主管阿加特·德马雷预计,欧洲今年将迎来一个非常艰难的冬天,并将经历至少两年的调整期,还将面临能源短缺等因素造成的经济问题。

欧盟统计局8月31日公布的初步统计数据,欧元区能源和食品价格持续飙升,8月通胀率按年率计算达9.1%,超出市场预期,再创历史新高。欧元区核心通胀率的持续攀升凸显价格压力正持续蔓延。

经济学家预计,随着俄罗斯暂停对欧洲供应天然气,欧元区通胀率还未触顶。

“总体来看,欧洲能源危机短期内很难破局。能源价格上涨的重要原因是俄罗斯制裁,而非减碳政策,欧洲选择(对俄制裁)这条路让自己陷入衰退。对俄实施能源制裁在打击俄经济同时,也必然给欧洲自身带来严重危机。”

——美国经济学家杰弗里·萨克斯

“只要欧美不停止对俄罗斯施加制裁,欧洲能源危机将不可避免持续。我们期待这场能源危机能尽快结束,也许是明年,但没人真正知道什么时候。”

——英国专家菲尔德

□链接

## 俄已对欧洲多国“断气”

俄气日前发布消息称,该公司已暂停向法国主要能源供应商昂吉集团供应天然气,直到俄方收到此前所供天然气的全部款项。俄气表示,截至8月30日,该公司尚未收到昂吉集团应当支付的7月份天然气全部款项。

俄气8月底曾宣布,因对“波罗托瓦亚”压气站唯一仍在运行的涡轮机进行维修,“北溪-1”管道8月31日至9月3日暂停供气。维修工作结束后在无技术故障的情况下将恢复“北溪-1”管道输气。

今年2月以来,美国、欧盟等对俄罗斯施加多项经济制裁,俄罗斯继而推行“卢布结算令”,要求“不友好”国家和地区以卢布结算与俄方的天然气贸易。波兰、保加利亚、芬兰、荷兰和丹麦拒绝用卢布结算,俄方已切断对这些国家的天然气供应。

俄欧“斗气”博弈升级,欧洲能源市场不确定性增加,这将导致全球能源市场供需结构重组。尽管欧洲近来努力使其天然气进口来源多样化,并在天然气消费上“节衣缩食”,但效果甚微。对欧洲来说,此前天然气价格已飙升至历史高位,俄罗斯暂停输气无疑将加剧欧洲能源危机,增加市场

等国的国内生产总值(GDP)将在2023年收缩。

法国经济与财政部长勒梅尔1日表示,如果俄罗斯的天然气的供应被完全切断,法国经济增长可能面临重大挑战。天然气将是2023年法国经济增长的决定性因素之一。

多国工业运营所需天然气供应将受到影响,其中

德国最显著。如果大面积工业用气受到影响,相关行业可能会陷入停顿,这将直接把欧盟经济拖向衰退边缘。

根据路透社8月29日至9月1日对经济学家进行的一项调查,德国经济或将从本季度开始连续三个季度萎缩。若德国经济陷入衰退,将给整个欧洲带来连锁反应。